

中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE



(新)第 471 期

2022 年 12 月 30 日

本期共八版

中共中山大学委员会主办 | 《中山大学报》编辑部出版 | 国内统一刊号 CN44-0815/(G) | 本报创刊于 1926 年 11 月 5 日

全面提高人才自主培养质量 ——中山大学召开 2022 年秋季工作会议



高松校长作大会主题报告



陈春声书记作大会总结报告

本报讯(记者/邱清萌、吴立坚、任婉婷、王俊 摄影/孙琛 肖遥)12月11日至12日,中山大学2022年秋季工作会议在珠海校区召开。与会人员围绕会议主题“学习贯彻党的二十大精神,加强本科人才培养工作”各抒己见,出谋划策,共同推动学校进步发展。

11日下午

会议在校党委书记陈春声的主持下拉开帷幕。

中国科学院院士、校长高松作主题报告,提出要学深悟透党的二十大精神的主旨要义、丰富内涵和实践要求,切实推动党的二十大精神落细落实到学校工作各方面全过程,并通过旁征博引,全面阐释了如何激发学校活力和动力,如何推行十六字人才培养理念,全面提高人才自主培养质量,推动学校事业高质量内涵式发展。

如何激发学校发展活力和动力,加快建设中国特色世界一流大学?

高松校长表示,“要发展有中国特色的通识教育和专业教育相融合的本科教育之路,培养全面发展的人,培养更多复合型、创造性、能够引领未来的人。”

将通识教育理念融入人才培养全过程。高松校长以哈佛大学化学系《大学化学基础和前沿:分子和全球视角》为例,深入剖析了这门课程的课程内容、课程教材、

教学方式、成绩考评等。他提出,好的通识教育,体现在人才培养的各个环节。其中,既包括课堂教学和课程考核,也包括老师讲授、助教答疑和朋辈互助学习,同时还包括课程设计和教材建设等各个方面。

将育人元素融入课程教学全过程。大学所有课程都具有传授知识、培养能力、培育价值情感的多重育人功能。要用好课堂教学这个主渠道,将世界观、方法论与文化滋养渗透贯穿课程教学全过程,包括课前备课、课堂授课、教学研讨、实验实训、作业论文等各环节。让学科教育回归到“育人”的本真。

将创新能力培养融入学生学习全过程。高松校长列举了麻省理工学院、欧林工程学院、帝国理工学院、加州理工学院等高校的教学改革模式,提出要完善创新人才培养体系,把学生创新教育纳入教学大纲、形成教学方案,促进学生个性潜能的挖掘和综合素质的培养,要坚持“以学生成长为中心”,把“三个最大限度”作为人才培养质量的评价标准,要倡导“为未知而教,为未来而学”,努力实现“两个转变”。

如何推行“加强基础、促进交叉、尊重选择、卓越教学”的十六字人才培养理念?

高松校长指出,“通过加强基础、促进交叉、尊重选择、卓越教学,构建多样性、更开放、可持续改进的本科教学体系。”

加强基础,优化本科教育结构。加强文理通识教育的基础和专业教育的基础,包括人文学科、社会科学、自然科学的基础;加强专业教育的基础,在专业教育中贯穿通识教育理念与思想,培养学生从不同的视角认识和理解自然、社会和人本身,加强一年级共同基础课程建设,优化课程设置,提升挑战度等;推动基础学科拔尖学生培养。

促进交叉,完善本科教学内容。在专业设置方面,考虑交叉创新机制,加强跨学科教育。研究建设若干综合(学科)交叉专业,探索和发展跨学科微专业,满足学生跨学科学习的需求。管理体制方面,促进合作与交叉。稳步推进学部制改革。继续完善一年级集中大类培养。开设跨学科课程,推动跨院系选课。协同创新方面,促进科教融合,产教融合。继续加强实践教学、加大高水平创新育人平台开放力度,将先进的行业产业技术引入教学。

高松校长强调,今后一段时间“促进交叉”将是我校加快中国特色、世界一流大学建设的重要任务,新设专业也将集中在交叉学科和新兴学科。

尊重选择,拓展本科教学模式。在院系内提供分层次的多样化培养方案。科学设置专业选修课,探索建立荣誉学士学位制度。积极构建本研一体化课程体系。提供更多国际化和跨文化的交流学习计划。在院系间允许学生进行跨院系的专业选择和跨学科的

学习。完善学分制管理,探索推进完全学分制改革。师资较充足的院系(或学部)可以探索推进完全学分制改革。

卓越教学,改革教与学的模式。推动以学生为主体的教学模式变革。开展小班化教学、倡导开设“新生研讨课”、推动“翻转课堂”等混合式教学、完善学业考核评价。提供有利于学生自主学习的条件支撑和良好氛围,打造“处处能学”智慧教育条件,完善学生学业发展支持体系。加强一流课程建设和教材建设。完善教学激励机制,着力提高教师教学水平。教师在引进时,就要把好教学关。学校-院系-教研室三级联动,推动教师教学能力建设。以赛促学、以赛促教、以赛促改。完善常态化教学评价。在职务晋升、聘期考核中强化教师的教育教学实绩。

陈春声书记表示,高松校长的报告深刻又精彩,希望大家能够深入思考,结合重点,联系本学科、学院的特点以及学校学部制改革工作的进程深入贯彻落实。

11日晚上

主会场与会人员按照相近学科分组,结合各自实际工作体会,围绕高松校长所作大会报告,展开热烈讨论,为学校提升本科人才培养质量出谋划策。

陈春声书记、高松校长分别参加人文学科组、工科组的讨论,认真倾听了大家的分享、困惑和

交流。刘济科副校长也参加了工科组的讨论。

12日上午

高松校长、陈春声书记先后主持了12日上午的专题报告环节,教务部主任陈省平,医学部副主任、中山医学院院长、附属第一医院副院长匡铭,历史学系主任、博雅学院院长谢湜,商学院院长李广众,哲学系主任张伟,生命科学学院副院长崔隽,生态学院院长储诚进,海洋科学学院副院长苏明,电子与信息工程学院(微电子学院)院长邓少芝,生物医学工程学院副院长张超,物理学院副院长王猛,数学学院(珠海)副院长陈秀卿,党委学生工作部部长钟一彪代表各自单位围绕本科人才培养的理念、路径、方法、体系作报告。

12日下午

校党委副书记、纪委书记、国家监委驻中山大学监察专员刁振强作了警示教育专题报告。

最后,陈春声书记作大会总结报告。他表示,本次会议是一次充满思想活力、求真务实的大会,会议卓有成效,高松校长的报告全面阐述和解读了下一步学校在本科人才培养的工作思路和发展路径,对凝聚师生的智慧和共识,提高本科人才培养质量,更好地落实立德树人根本任务,具有重要意义。(下转第8版)